

十年光阴一晃而过

“小区热心人”老赵一家再拍全家福

□本报记者 李霞

10年前,老赵一家曾拍过一张全家福,这张全家福洗出来后,老赵将它放大装裱,在客厅内一挂就是10年。这10年间,老赵也曾想过全家人一起再拍一张全家福,可一直因为这样那样的原因没能如愿。11月15日上午,本报摄影记者专程来到老赵家,为他们一家人再拍一次全家福。

老赵是个热心人

老赵大名赵海轩,今年74岁,家住新华区西市场街道优胜街社区优胜小区8号楼。社区工作人员刘娜介绍说,老赵在社区可是个热心人。20年前,他开了一个小卖部,社区居民谁家订个报纸、杂志什么的,都可以请邮递员放在老赵的小卖部内,由他来帮忙接收保管。如果谁工作忙顾不上取,老赵还会亲自给送到家里去。

“赵师傅人特别好,他家门口有一小块空地,他经常将它打扫得干干净净,邻居们平时没事,总爱凑到这儿打牌聊天……”老赵的邻居王雪大娘说。

“我家在这里住几十年了,街坊邻居都熟悉得很,为他们做点力所能及的事是应该的。”11月15日上午9点多,在老赵家,提起他为社区居民热心服务的事,个子高高、身材微胖的老赵不好意思地说。

四世同堂幸福一家人

听说当天晚报的摄影记者要来照全家福,老赵的儿女及孙子、外孙等人也都早早地赶来了,大人们说话聊天,小孩子跑来跑去……一大家子人将老赵家的小客厅挤得满满当当。

老赵向记者介绍说,他老伴赵玉兰比他小一岁,二人膝下有两个女儿一个儿子,现在,他们家加上媳



11月15日,在赵家的客厅里,老少四世同堂照下了这张喜庆的合影

本报记者 李英平 摄

妇、女婿、孙子、外孙女、重孙子等,也算得上是个四世同堂的大家庭了。

“几个孩子平时都争着孝敬我们,平时他们工作忙,一到周六周日,这家来了那家来,每次来时总拎着菜和各种好吃的,我总说他们这样子太浪费钱,不让买,可他们就是不听……”赵玉兰告诉记者,3个儿女虽然有的上班有的做生意,

可都很争气,吃苦耐劳,都将各自的小家庭经营得很好,平时不需要他们老两口操心,并且都特别孝顺他们。为了不给儿女们增加负担,多年来,赵海轩与老伴选择了单独另过,没有跟儿女们生活在一起。让他们欣慰的是,儿女们经常将他们接到自己家中小住。平时老两口家里有啥大事小事,也都是他们跑前跑后地忙活。

再拍全家福 感叹岁月匆匆

在老赵家客厅的西墙上,记者看到一张放大的彩色全家福,照片上的老赵与老伴的头上和鬓角还没有白发,看上去要比现在年轻许多。

“这张全家福是10年前,我儿子到洛阳当兵,临走时一家人在酒店为他送行时用手机拍的,现在儿子当兵回来成家了,连孩子都两岁

了。爸妈也比那时老多了。”老赵的大儿子赵大庆指着照片对记者说。

“时间过得真快啊,一晃10年就过去了。孩子们长大了,我们都老了……”老赵也感慨万分。他说,他非常感谢晚报能上门为他一家人拍摄全家福,他准备等照片洗出来后,再找人放大一张装裱起来,与这张10年前的全家福挂在一起留念。

一家四代喜拍全家福

□本报记者 牛超

“好,大家看过来,一起喊‘茄子’!”11月9日上午,在市区体育路市干部休养所院内,随着本报摄影记者的话音落下,“茄子”及咔嚓、咔嚓按快门的声音响起,一家15口人的微笑瞬间被定格在镜头前。

李恒义今年91岁,虽然年近百岁,但老人除了耳朵有点背外,身体还很硬朗。据老人的二女婿翟永昌介绍,老人参加过抗日战争,有四个女儿一个儿子,其中大女儿和儿子在郑州,三女儿在许昌,只有二女儿和四女儿在平顶山。目前老人已是四世同堂,他的重孙子、重孙女,大的已经12岁,小的也已经3岁多了。在拍照过程中,91岁的李恒义大爷神采奕奕,小重孙女则不停地给老人家摆POSE,惹得一家

人哈哈大笑。

“三姐一家没有来,本来是要回来的,但家里有病人,她实在走不开。”李恒义的儿子、大女儿在郑州定居,为了拍全家福,特意带着家人、孩子赶回了平顶山,几个小家庭汇成了一个大家庭。平常除了春节,一大家子人很难有机会聚在一起。

“孩子们都很孝顺,也经常回来看我,但各有各的事,回来的时间总也统一不了,所以聚在一起的机会也少。以前也拍过全家福,不是少这个就是缺那个。”李恒义老人说,他目前和二女儿一家生活在一起。“这是平房,我住习惯了,四女儿家住的楼房,太高,我腿脚不行,上下楼不方便。”李恒义说,二女婿翟永昌特别孝顺,天好时,二女婿总带着他到周边兜风;天冷了,二女婿还带他去澡堂洗澡。



李恒义(前排中)与家人合影留念 本报记者 彭程 摄